A04 关注

# 被骗去缅北搞电诈,家人交5万元才赎回

这名厨师以自己梦魇般的经历警示人们不要再上当受骗了

文/片 记者 张国桐 荆新年 岳致呈

#### 缅北"淘金" 被关小黑屋

5月24日,在济南市公安局历城区分局鲍山派出所一间办公室里,坐在沙发上的胡江双手交叉,回忆着他的悲惨经历。

事情的起因是一条写着"快 来缅北挣钱"的视频。

"当时我对视频挺感兴趣,就和对方交流了一下,大概交流了半个月吧,我就萌生了去缅北'淘淘金'的想法。"胡江说,在与那名陌生网友聊天的时候,对方反复说:"虽然缅北地方不大,但人多,机遇多,挣钱也多。"正是受这句话的影响,做厨师的胡江最终决定拿2万元现金前往缅北开餐馆。

胡江在陌生网友的安排下, 到达了云南边境,之后,他们一路 穿越深山老林,最终到达目的地 <sup>缅北</sup>

踏入缅北的那一刻,胡江能做的就是服从安排。对方打着"已经选好餐馆经营地"的旗号,开车将他送至一座藏在茂密树林中的降落

"乘车进入一个大铁门后,里面有很多拿武器的安保。此刻我明白了,这压根不是个开餐馆的地方。"

下车后,胡江的护照、手机、身份证以及2万元餐馆启动金立刻被安保人员强制扣押。面对这种突发情况,胡江选择了反抗,可

"那60天是我这一生最黑暗的时候。"从缅北逃回国内后,在济南一餐馆做厨师的胡江(化名)依然会在午夜时分惊醒。被高薪诱惑的胡江在陌生网友的安排下从云南偷渡到了缅北。然而,令他没想到的是,原本期待的高薪工作竟然演变成了一场噩梦。



没想到的是,迎接他的竟是"坐 牢"。

"他们把我关在一个几平米的黑屋里,吃喝拉撒都在里面。我 在里面蹲了七天。"胡江说。

### 没有"业绩" 被关进水牢

从小黑屋出来后,胡江被对 方强制拉进了一间培训室。此时, 胡江才知道,这处院落是实施电 信网络诈骗的窝点,那些全副武 装的安保人员的职责就是惩罚反 抗者。

胡江原来对电信网络诈骗了解并不多,经过培训他渐渐明白, 为了骗到钱财,每实施一起电信 网络诈骗前,窝点里的人都会进行明确的分组,每组人员各司其职,互不干扰。之后,每组按照制定好的话术和剧本按部就班地实施诈骗。

就这样,诈骗窝点里的人每 天都在不同的剧本里变换着不同 的角色,一旦受害者上钩后,诈骗 分子就会露出满意的笑容。

"如果你不想从事诈骗工作,就会遭受惩罚,这种惩罚就是安保人员对你进行肉体上的伤害。" 说话间,胡江用手摸了摸自己的脸颊。

在胡江的脸颊上有两处红色 疤痕,四肢也有不同程度的伤疤。 对于这些伤疤的由来,胡江并不 想过多解释,只是淡淡说了一句



▲胡江讲述自己梦魇般的经历。

◀ 胡江脸上的伤疤是被诈骗窝 点的保安用刀伤的。

话:"没有业绩安保用刀惩罚的。" 胡江说,在诈骗窝点,他被分配到了实施"杀猪盘"骗局的组别 里,他每天的任务就是把自己包 装成高富帅或是白富美,在婚恋 网站、App上与异性沟通,并取得 对方的信任。

"取得对方的信任后,他们就让我把目标移交给别的小组。"胡江表示,在工作中如果没有业绩就会被打上"没用"的标签。对待"没用"的人,不仅会遭受身体上的伤害,还会被关水牢。

所谓的水牢就是一个几平米的深坑,上方会放置铁网,坑中灌满发着恶臭的脏水。"我没有业绩,就被关进水牢,那几天吃喝拉撒都在水里。"

### 交5万元赎金 才逃出"魔窟"

从一开始因反抗被关黑屋, 到没有业绩遭受肉体伤害,再到 被关水牢,胡江每时每刻都在想 着如何离开。由于胡江一直身背 "没用"的标签,诈骗窝点的头目 在对他实施了多种惩罚后,最终 同意让他离开。但离开是有前提 的,那就是交5万元钱。

由于手机被没收,胡江使用 诈骗窝点头目提供的网络电话, 与家人取得了联系。在听到家人 的声音后,胡江哭着诉说了60天 的遭遇。为了尽快让胡江返家,家 人东拼西凑将5万元打给了诈骗 窝点的头目。

在被安保人员推出铁门后, 胡江发疯一样跑了出来。之后,他 通过正规渠道返回了国内。在踏 上家乡的土地后,紧绷的神经终 于放松了。

重提缅北梦魇,胡江说,他心底是抗拒的。不过,在济南工作的他发现,身边还是会有人遭遇电信网络诈骗,因此他想把自己的亲身经历诉说出来,希望能够引起大家的重视。"不要再相信那些花言巧语了,那些都是骗子设好的剧本。"胡江说。

针对胡江的这段经历,鲍山派出所副所长刘凯提醒市民,"缅北高薪、机遇多"是诈骗分子为了吸引目标的一种说辞。广大市民一定要打掉心中的贪念,不要被骗子的言语和人设所迷惑,因为"天上不会掉馅饼"。

## 鹿出没啃毁果树,受损果农"心病"咋除

相关部门:推动野生动物致害保险落地,让人与动物相安无事

记者 钟建军 杜晓丹

### 山上有鹿出没 数量逐年增加

郝庄村是牟平区峼山自然保护区旁的一个小山村,周围山脉连绵,生态环境怡人。不过,让村民徐文胜烦恼的是,近几年山上有梅花鹿出没,鹿群频繁"光顾"他的果园啃食果树。

"山上有梅花鹿,好几年前我看到过。"在村子里提起鹿,不少村民表示曾经看到过。

徐文胜的苹果园距离山顶只有十几米,旁边就是山林。由于果园所处的位置高,很少有人来到这里。

"你看这枝头,就是被鹿咬断的,它只吃嫩枝子。"徐文胜握着一棵果树上的树枝说,"不是人为修剪过的。"

村民介绍,除了被啃的树枝外,还有疑似鹿来过后留下的脚印痕迹以及粪便。

徐文胜提供了一段当地村民 拍摄的视频,这段拍摄于2021年 冬天的视频显示:一头灰色的鹿 受到惊吓后,正在山林间奔跑。 近日,烟台市牟平区观水镇郝庄村村民向齐鲁晚报·齐鲁壹点记者反映,近年来,当地山林出现鹿群,且频繁"组团"进果园啃食果树,给果农们造成一定损失,成为村民的一块"心病"。为此,记者来到当地进行了走访调查。



村民徐进利在自家果园捡到的两个鹿角。记者 钟建军 摄

除了看到鹿,不少村民还捡到了鹿角。村民徐进利从家门口的车库里找到两根鹿角,他说这是在自家果园旁的山坡上捡到的。小的鹿角长约60厘米,大的长80多厘米。

75岁的村民徐明涛说,他曾看到过两只鹿,目测体重有几百斤。听其他村民说,最多时曾看到

9只鹿。

村民说,七八年前就有鹿在附近山上出没,那时数量少,随着鹿群不断繁殖,如今数量越来越多。

### 冬天啃树枝 夏天吃果实

据村民介绍,这些鹿不挑食,

不仅啃食树枝和苹果,也吃樱桃。 不少村民的苹果园、樱桃园被鹿 群"光顾",造成了一定的损失。

"冬天来啃树枝,夏天就进果园吃苹果,这两个季节来得最频繁。"徐文胜说,鹿群最近来他的果园是在今年的2月份。

"我果园里几百棵果树,这几年算下来,几乎每一棵都被鹿啃过。"徐文胜表示,鹿群频繁进果园啃食树枝和苹果,会造成果树减产。粗略统计,近几年整个果园每年减产20%左右。

"鹿来了后,有些果树的树皮被啃了,没法种了。"徐明涛说, "看不住,它们指不定什么时候出没。"

徐进利说,鹿群进入果园后 专啃刚种了两年的苹果树树枝, 七八十棵果树的树枝被鹿啃食 了。邻居家的樱桃树也被鹿吃过。

### 鹿从何来? 人鹿冲突何解?

不少村民介绍,近些年来才 发现鹿的踪迹,且近两三年数量 增多,但是更早前并未听说这里 有鹿出现。

这些鹿是不是野生梅花鹿有

没有可能是人工养殖的鹿跑到山上的?近日,记者来到牟平峙山自然保护区、牟平区森林资源监测保护服务中心等部门求证,上述部门未能就鹿的来源给出明确解答。

据烟台市园林建设养护中心南山公园动管科科长姜春林分析,如果一个地区在二三十年前没有关于野生梅花鹿的记载,鹿群只是近些年突然出现,他认为,这些鹿极有可能是从养殖场跑出来的。

鹿需要保护,村民利益也需要维护,人鹿冲突如何解决?

对此,牟平区森林资源监测保护服务中心相关负责人回应 称,根据相关规定,野生动物造成产 损失的,由当地政府给予补偿人员伤亡、农作物或者其他财产 自治区、直辖市人区、直辖市人区、直辖市人区、直辖市人区、直辖市人区、直辖市人区、直辖市人区、直辖市人区、直线、民台 相关补偿办法,也就没有补偿、保护服务中心已采购了一批动物可报报和标准可供参考执行。目前,依据和标准可供参考执行。目前,依据和标准可供参考执行。目前物质,是到果园里对野生动物进民行级,该中心也正在和保险机构协商,推动野生动物致害保险的落地。